

1957年10月1日创刊

2020年中山人均可支配收入5.28万元

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员国中调报道：近日，国家统计局中山调查队公布的调查数据显示，2020年，中山居民收入平缓增长，生活消费有升有降，城乡居民收入差距、消费差距均有所缩小，全体居民人均可支配收入达到52754元。

国家统计局中山调查队调查显示，2020年中山居民人均可支配收入52754元，名义增长4.5%，扣除价格因素实际增长1.9%。其中，城镇常住居民人均可支配收入

54737元，名义增长4.3%，扣除价格因素实际增长1.8%；农村常住居民人均可支配收入37633元，名义增长7.1%，扣除价格因素实际增长4.4%。农村常住居民人均可支配收入实际增速高于城镇常住居民2.8个百分点，城乡居民收入比缩小至1.45，连续多年保持全省最小。

从收入构成来看，工资性收入仍是居民收入的重要来源，工资性收入占比为67.1%，对可支配收入增长的贡献率为57.1%，拉动居民收入

增长2.6个百分点，仍是推动居民收入增长的主要动力。

2020年，中山积极面对疫情，扎实做好“六稳”工作，全面落实“六保”任务，出台稳企安商20条等一系列纾困惠企政策，经营环境逐步向好，居民家庭经营状况好转。据调查，2020年，中山全体居民人均经营净收入6563元，增长8.0%。其中，城镇居民人均经营净收入6787元，增长8.6%；农村居民人均经营净收入4855元，增长1.6%。



珠中江新闻

2021年2月23星期二

23

辛丑年正月十二

A13

珠海29万名中小学生昨日重返校园，龙狮运动成为不少学校开学的亮点

龙狮为何能够“舞”起来？

文/羊城晚报记者 吴国基 图/受访者

今日关注

2月22日，珠海29万名中小学生重返校园，开启新学期的生活。每年的开学首日，不少学校会举办形式各样的开学礼。羊城晚报记者发现，龙狮运动近年来成为珠海开学现场的亮点。当天，在珠海多所学校，学生舞起狮子，时而憨态可掬，时而腾空跃起，引人关注。



开学首日，学生舞龙舞狮成为亮点

八年前龙狮运动首进校园

龙狮运动虽然有悠久的历史，但此前并没有在珠海校园进行推广。这几年，龙狮为何能够在校园“舞”起来？这背后与一位龙狮运动爱好者有关。珠海香洲区龙狮运动协会会长、洪卢龙狮武术馆馆长吴国基从9岁开始学习舞龙舞狮。近年来，他专注龙狮文化的推广，并将龙狮运动带进了校园。

2013年，吴国基在珠海香洲区第十五小学发起了校园龙狮运动，这是他“龙狮运动进校园”的第一次尝试。一群从未接触过龙狮的孩子对神态各异的狮子产生了浓厚兴趣。从此，这所学校的课间操变成舞龙舞狮，近两千名孩子接受了训练和熏陶。珠海香洲区第十五小学也因此获得“全国龙狮训练示范学校”称号，连续4年夺得珠海校际课间操比赛第一名。这次尝试，让吴国基看到了在校园推广龙狮运动上的巨大空间。

四年前，珠海第九中学的校领导通过朋友联系到吴国基，希望吴国基到学校开展龙狮教

学。学校在每周五的下午划定时间专门用于龙狮教学。“有三、四十名学生跟着我学习。学生对龙狮不了解，我慢慢告诉他们舞龙舞狮的历史，训练他们掌握基本的技能。”吴国基坦言，这些孩子由于从未接触过舞龙舞狮，一开始很难掌握技巧。“身体不协调，舞起龙狮来，感觉手不是自己的。”但吴国基很高兴地看到，尽管这些孩子缺乏基础，但却有浓厚的兴趣。经过一段时期的训练，学生对舞龙舞狮已经找到了感觉。值得一提的是，珠海第九中学的学生后来还组队参加了全省南狮比赛，捧回了冠军奖杯。

学生在舞龙舞狮中获得成就感

吴国基还将龙狮运动又带到了珠海第十中学。虽然这里的学生同样是零基础，但吴国基并不着急。他根据学生的身体素质情况，为学生分配不同的角色，让学生在舞龙舞狮中获得成就感。每周二下午，学生专门拿出两个小时跟着吴国基学习这项传统运动。龙狮运动成为了校园文化的一个新亮点。

吴国基告诉羊城晚报记者，对于龙狮运动的普及，一开始有些家长不理解，认为花时间学龙狮会影响孩子的学习。但经过一段时间后，这些家长看到了龙狮运动对孩子成长的益处。“龙狮运动增强了孩子身体素质，有益于孩子的身心健康。孩子学来龙狮后，对他们的生活习惯也有很大改变，起码孩子玩手机的时间少了。”吴国基认为，运动并不会耽误学习，反而会辅助学习。在他的学生中，一样有本科生、硕士研究生和博士研究生。

就这样，吴国基在各个学校的名气越来越大，也有越来越多的学校向他伸出了“橄榄枝”。现在，吴国基的一些弟子也加入了龙狮文化推广行动。珠海香洲区前山街道办还牵头制定计划，为他在辖区学校普及龙狮文化提供更大便利。

如今，在北师大珠海附中、珠海前山中学、珠海第九中学、珠海第十中学、珠海香洲区立才学校、珠海香洲区造贝学校等都有吴国基教学的身影。他说，经过多年的努力，龙狮运动受到了越来越多学校的重视，也受到了越来越多孩子的喜爱。

53万江门中小学生昨日开学

开学第一课：向戍边卫士致敬

羊城晚报讯 记者陈卓栋，通讯员江宣、谭耀广摄影报道：22日是开学日，记者从江门市教育局获悉，共有53万名中小学生在当日返校，开始2020至2021学年第二学期的学习。在开学第一天，不少学校为学生送上新年祝福和小礼物，也有学校紧抓热点，以戍边卫士事迹为同学们开展思政教育。

据悉，江门市小学、初中、高中的2020至2021学年第二学期从2月22日开学，第20周进行期末考试，而高考则于6月上旬举行，7月上旬开始放暑假。

在开学第一天，不少学校的领导、老师都在校门口亲自迎接同学们的到来，并为同学们准备了“神秘礼物”。

北苑小学行政领导班子及老师们在开学首日为同学们派发“祝福红包”，里面除了有鼓励同学们新学期努力学习的语句外，还有文具礼品供同学们抽取。不少同学们抽到笔、尺子等礼品后，都笑着迎接这份开学“惊喜”。

各所学校的开学典礼精彩纷呈。蓬江区杜阮镇龙岭小学切合目前江门正在开展的创建全国文明城市品质提升行动，全体师生在开学典礼上唱响《文明在哪里》，在学校内延续着传唱文明之歌的热情；五邑碧桂园中英文学校的武术队和舞蹈队则在开学典礼上分别进行了表演，用孔武有力的招式和精湛的舞艺展示着蓬勃朝气。

“清澈的爱，只为中国”。在开学第一天各个学校的思想政治教育上，这句感人肺腑的话成为了主题。江海区天鹅湾小学在开学典礼上组织了全体师生观看视频《致敬卫国戍边的英雄官兵》，校长胡洁兰以“向卫国戍边的英雄官兵致敬，爱我中国”为主题进行思政讲课，向同学们展示了卫国戍边战士们誓死捍卫祖国领土的赤胆忠心与团结奋战、英勇顽强的昂扬风貌，让同学们了解英雄事迹、感受国防力量，种下红色希望，激励同学们向卫国戍边战士学习，锤炼本领，报效祖国。



文/图 羊城晚报记者 陈卓栋 通讯员 江宣 谭耀广

中央电视台播出电视专题片《我们的家园·新会》

党旗飘扬陈皮增香

记者 22 日从江门市委宣传部获悉，日前，中央电视台社会与法频道（CCTV-12）《小区大事》栏目以 35 分钟的片长，播出电视专题片《我们的家园·新会》。该专题片是中央电视台社会与法频道（CCTV-12）《小区大事》栏目 5 集特别策划节目《我们的家园》中的一集，由中央电视台、中共江门市委组织部、中共新会区委组织部联合摄制完成，主要讲述了新会陈皮产业在党建引领下，从小到大、从弱到强的发展壮大过程。

五湖四海人为陈皮而拼搏

专题片从新会人周钜钦等创业者和劳动者的个人视角展现了新会陈皮产业的新发展、新布局，以点带面、以小见大，展现了新会城乡经济发展的新风貌。

每年的10月开始一直到12月，都是新会人周钜钦最忙碌的时候。他家有50亩的柑园，超过40万斤的新会柑挂满枝头，等待采摘。这些色泽鲜亮、惹人喜爱的大红果是新会柑的最后冲刺。从周钜钦的父辈开始，周钜钦家里就种植新会柑。

周钜钦说，他是一位企业家。在新会区致力打造陈皮产业的过程中，吴国荣被陈皮的发展前景吸引，于是投身到新的创业领域中来。

2014年，吴国荣成立了自己的柑橘种植专业合作社。仅仅一年时间，合作社名下的柑园就从5000亩增长到16500亩。



新会陈皮
(资料图片)



“小手拉大手”“润物细无声” 珠海金湾区垃圾分类工作有成效

说 I 我拿错了，还要给我做示范。”王煜龙奶奶说，“而且他分得很好，怎么扔垃圾他都清楚。”

王煜龙的表现也逐步影响了家人，奶奶虽然有时记不住，但经过他的提醒，已经在慢慢改善。王煜龙的积极性在幼儿园里受到表扬。“幼儿园里给个小红花，或者发一点小奖励，这对于小朋友来说有积极的引导意义。”金湾区城市管理综合执法局市容环境室主任王时波介绍，“我家的小朋友经常在家里拉着我妈一起分类垃圾，说第二天要去换小红花。”

王煜龙的奶奶一开始对于垃圾分类还是比较抗拒的，“因为嫌麻烦”。“有时候虽在家里分好，但有时下楼扔垃圾的时候经常几个袋子套在一起拿走了，这时候小家伙就会在后面告诉我，我们希望通过小孩子的行动来

影响带动他们。”

记者了解到，目前，金湾区各大学校对垃圾分类都很重视，平日里都会有一些关于垃圾分类的作业，让孩子从小了解垃圾分类。王时波介绍，各个小区也会组织一些亲子活动，来进行垃圾分类的相关宣讲，此外，相关的志愿者还会入户到居民家中进行宣传。

柔性推进，政策“润物细无声”

周安丽是龙湖珠海原著台小区的环境负责人。她说，小区的外地人不少，通过几次上门宣传，居民们的垃圾分类意识不断增强。“业主如果有垃圾，可以找到管家来寻求帮助。”周安丽表示，小区的保洁人员同时也是垃圾分类的督察员，这些保洁人员在上门回收垃圾的同时，也对业主进行垃圾分类知识的讲解。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 黄铁安 / 美编 何晓晨 / 校对 杜文杰